教育部大力整治校外培训机构,暑期班依然火爆

暑期培训花掉家长半年工资

一天学4门学科,一天要上七八个小时的课,上6 天课休1天……虽然暑假已过半,但记者调查发现, 与多地高温天气同样火热的是校外培训班, 有的培训班 在学校考试结束当天就开班了, 名气大的培训班甚至想

在教育部大力整治校外培训机构的情况下, 暑期培 训班为何依然火爆?在价格不菲的学费背后,到底哪些 教学内容吸引着家长和学生?

【调查1】

暑期给孩子报11个班 就怕孩子输在起跑线

近日,媛媛妈在一次好友聚会 聊天时感叹道:"我大半年的工 资,都要养不起一个暑假里的孩子

原来, 她给今年下半年即将进 入小学六年级的女儿媛媛,报了一 大堆暑假班,包括 11 个培训班和 2 个夏令营,共计花费 5.7 万元, 相当于她大半年的工资。

媛媛妈给女儿制定的暑期计划 表让人瞠目结舌,叹为观止。

11个培训班,包括语文3个、 数学3个、英语1个、科学1个、 编程1个、书法1个,以及游泳1 个。2个夏令营,一个是国学夏令 营,另一个是国际夏令营。在时间 安排上,从媛媛期末考试结束,一 直持续到 8 月 29 日,全程无空当。 记者问媛媛妈,"暑假班安排得这 么满,孩子忙得过来吗?"

"还好吧。我看周围的孩子, 个个都排得超级满的。"媛媛妈说, "小孩子嘛,如果不给她安排好, 她就会看电视、玩游戏,还不如去 培训班学点东西。" "语文、数学 为什么都要一口气报3个培训班?" 对于我的疑惑,媛媛妈解释说, "经过我反复对比研究发现,几个 班的教学侧重点不一样, 我全都报 了,希望媛媛可以补得更全面些。"

媛媛妈还说,"我每年最怕过 暑假了。哎,现在买东西都不敢买 贵一点的, 每次买东西时第一反应 都是先换算成孩子的课时费,看看 是不是划算。"

"给孩子报暑假班花费那么多 钱,自己日子过得紧巴巴的,有必 要吗?"对此,媛媛妈无奈地说, "现在没有家长不给孩子报暑假班 的吧。别人家的孩子都在上补习 班, 你不上的话, 差距就会越来越 大。而且感觉周围的学霸太多了, 一比就觉得媛媛和他们的差距很 大,所以暑假必须要报培训班。"

听到媛媛妈这么说,我不知道 该说点什么才好, 眼前浮现了她女 儿媛媛的样子:一个文静瘦弱的小 姑娘, 戴着一副厚厚的眼镜, 每天 忙不迭地辗转于各个补习班。小姑 娘我见过几次,给我的印象是特别 乖顺,沉静,完全没有花季少女应 有的活泼、朝气。

【调查2】

学生一天上课七八小时 家长抱怨"名额太紧张"

记者近日在福州市榕城广场附 近看到,"全科辅导班""保分承 诺班""名师提高班"等标语遍布 各楼层的墙壁,不出 10 米就有一 个辅导班教室。记者走进一座大 楼,10余个辅导机构占据了楼内 绝大多数空间。尽管是暑假,早晨 8 点,大楼门口已有不少背着书包

"越是成绩好的孩子越是积极 上补习班。"福州市民霍女士说, 在中考结束当天, 女儿补习班的 QQ 群名就由"中考冲刺班"变成 了"新高一暑期班",课程在中考 结束 5 天后开始。一天 4 门学科, 从早上8点一直要上到下午6点, 上6天课休1天。她还发现,群 里一些成绩优异的学生都选择连上 4 门。

在"福州家长帮"论坛上,还 有一名家长抱怨,某补习机构名额 太紧张,"死活挤不进去"。

火热的培训班给不少家庭带来 了沉重的压力。福州那位市民说, 孩子暑期一个月补习费用高达 13000 多元,而其家庭月工资总额 也只有13000元左右。"压力特别 大,但是不得不补。"她说,其他 家长都在报班,学校也鼓励家长这

在南京,记者日前在位于中山 路的学而思华龙电子城教学点看 到,该教学点租用了商场两层办公 楼,有近80间教室,每间教室都 坐满了学生。记者随机采访几位家 长了解到,他们在暑假都给孩子报 了多门课程,一天也要上七八个小 时的课。

南京刘女士的孩子上小学四年 级,这个暑假她不仅给孩子在培训 机构报了班,还与其他家长一起 "团课"——即请当地有名小学的 在校老师私下补课。"一些品牌培 训机构暑期班想报都报不上。"她

刘女士给记者算了一笔报班明 细账: 语文 2700 元, 数学 3000 多 元, 英语暑期 + 秋季班 5000 多 元, 篮球+体能训练 2000 多元, 还报了一个在线"一对一"课程, 70 节课 2 万元, 算下来总共花了 近 3.3 万元。



资料图片

【调查3】

培训班主打"提前学"以新为名"升级换档"

今年 2 月份,教育部办公厅等 四部门联合发布《关于切实减轻中 小学生课外负担开展校外培训机构 专项治理行动的通知》, 提出坚决 纠正校外培训机构开展学科类培训 出现的"超纲教学""提前教学" "强化应试"等行为,要求 2018年 底前完成集中整治。

但是,记者走访多家辅导机构 发现, 无论是市场知名度较高的大 型教育机构还是普通培训班,普遍 存在提前教学的情况。

福州一名培训机构老师介绍, 暑期正是学生"升级换档"的季 节, "小升初暑期班" "新初一" "新初三"等以"新"为名的培训 班,成为市场上备受欢迎的课程。 这类以"新"为名的课程内容普遍 集中于学习下学期的课程。

一家名为"学有方"的培训机 构为"新四年级"的学生提供五期 暑期培训,在其提供的课表中有 "植树问题"等超纲内容。在另一 家机构提供的"新五年级"课表 中,学习内容更是连跳两级,已经 覆盖六年级语文、数学及新概念成 人版英语。

记者调查发现,暑假报班低龄 化现象越来越明显。南京潘女士的 孩子将升小学二年级,暑期她给孩 子报了"短期班小学一年级数学一 升二新生衔接课""暑期班小学二年 级数学敏学班"等多个课程。潘女士 告诉记者,身边很多家长都给孩子 报了类似"一升二""二升三""三升 四"等提前学课程,"家长都不想看

到自家孩子在学校落后。"

除了家长有"唯恐落后不得不 补课"的情况以外,记者调查还发 现,培训班的提前教学之所以火 爆,部分原因是一些学校对于即将 上初一或者高一的学生通常进行分 班考试,考试内容往往涉及尚未学 习的初中或高中内容。不少家长表 示, 多地教育部门早就明令禁止通 过分班考试划分快慢班, 但多数学 校的开学分班考依然在进行,导致 家长不得不让孩子提前学。

"本来想着孩子中考后能好好 放松一下,可是高中入学第一件事 就是分班考试,考完了根据分数再 分实验班和普通班。不提前学怎么 考出好成绩?"一名学生家长无奈 地表示。

【声音】

培训班不得替代学校 教育部门应严格监管

福州市教育部门相关负责人 表示, 针对暑期培训中存在的提 前教学问题, 市教育局通过听取 汇报、量化考评、实地突击抽查 等形式进行监督和治理。但实际 工作中缺乏工商、消防等部门的 配合,执法难度较大。而且还存 在判定模糊的问题,有的机构虽 然打出提前教学的幌子, 但并未 如实授课,仅仅是迎合家长"让 孩子赢在起跑线上"的需求而做 的虚假宣传。在她看来, 加强联 合执法和制定明确的判定标准是 下一步的工作重点。

此外,对于一些学校因为要 分班考试导致学生不得不提前学

的问题,专家建议,教育主管部门 应严格监管,发现此类现象坚决 查处。多位中学老师认为,现在不 少培训班已经替代了学校教育, 很多孩子不是去补习薄弱科目, 而是在课外班全面接受某个科目 的教学,一些大型的培训机构都 有自己编写的教材。不少课外培 训班主要靠刷题、培训应试技巧 以及增加学习时间来提分,短期 内有些学生确实会提升考试分 数,因此受到家长们的追捧。

苏州大学大教育学院尹艳秋 教授认为, 学校以分数为主的评 价制度给校外机构提供了市场。 考试难度不断提高, 学校的教学

内容和质量又无法满足所有孩 子,有的孩子"吃不饱",有的 孩子"吃不了",不同需求的家 长只好选择去报课外班。

南京师范大学教育科学学院 教师殷飞说,教育主管部门在培 训班超纲教学、提前教学等问题 的规范上应更细、更实, 培训机 构应该是学校教育的补充, 加强 综合素质的培养,而不是仅仅成 为主科应试教学的延伸。而治本 之策则是提高学校的教学效率、 质量,构建真正注重学生综合素 质的评价体系。

(本文综合自新华社、家教 智慧、东方网等)